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ATA DA 

08ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2019 

 

DATA: 10 de setembro de 2019 (terça-feira) 
HORÁRIO: 09h30 
LOCAL: Sede da AEA – R. Salvador Correa, 80 – Aclimação – São Paulo. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO:  08 de outubro de 2019 – às 09h30 – Sede da AEA 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Alan Fábio Machado da Silva     FUCHS 
Arley Barbosa da Silva     PROMAX BARDAHL 
Bruno Marcolino     PROMAX 
Charles Conconi     MERCEDES BENZ 
Everton Gonçalves     ESG CONSULTORIA 
Jesuel Crepaldi     IDEMITSU 
José Roberto Godoy     SIMEPETRO 
José Luiz Superti     KIA MOTORS 
Leandro Benvenutti     INFINEUM 
Marcus Vercelino     LUBRIZOL 
Mauricio Yamaguchi               LUBCHEMIE 
Ruy Ricci     SINDILUB 
  
   
1.2. PRESENTE – SKYPE 
 
Alex Beringuy     ICONIC 
Djalma Palin Junior     INDIVIDUAL/TEXSA 
Guilherme Volpato      
 
 
1.3. AUSENTE JUSTIFICADO 
 
Giancarlo Passalacqua     PLURAL 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
RETIFICAÇÃO: 
 
Informamos que na 6ª ATA tivemos um erro de digitação no item 2.3 Consulta Pública – 
Resolução ANP – Critérios para obtenção de registro de graxas e óleos lubrificantes 
e obrigações dos detentores de registro, produtores e importadores: quando 
tratávamos sobre a especificação do lubrificante API CF. O Sr. Marcus Vercelino 
(LUBRIZOL) havia dado informação correta, erramos em colocar o API SF. 
  
 
2.1 SIMEA – 2019 – APRESENTAÇÃO “PAPER” DO TRABALHO REALIZADO PELA 
COMISSÃO TÉCNICA EM 2017: 
 
O “paper” foi apresentado pelo Sr. Marcus Vercelino no dia 22/08 (quinta-feira) das 13:30hs 
às 14hs sala 2 neste evento. 
Em nome da comissão, registramos nosso agradecimento pela apresentação deste 
trabalho.  
Este mesmo trabalho será apresentado na reunião do mês de setembro, no dia 25, para o 
Grupo Técnico de Lubrificantes do IBP no Rio de Janeiro/RJ. 
 
 
2.2 Cartilha Web e Filme 2D: 
 
Para dar continuidade e atender o cronograma de finalização da cartilha até novembro 
deste ano, estamos agendando uma nova data para reunião extraordinária. Dia 27/09 
(sexta-feira) das 9hs ao 12hs via MICROSOFT TEAMS. 
 
 
2.3 Consulta Pública – Resolução ANP – Critérios para obtenção de registro de 
graxas e óleos lubrificantes e obrigações dos detentores de registro, produtores e 
importadores:  
 
Foi lido para os presentes o ofício preparado nas duas reuniões extraordinárias, que foram 
encaminhados para as entidades interessadas. 
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) informou que a SINDILUB não tem interesse em assinar o 
ofício que será encaminhado à ANP. No entendimento do SINDILUB, deve-se manter a 
proposta atual de não ter a necessidade de registro para os lubrificantes industriais e para 
as graxas, por entender que pode ser oneroso para a cadeia de lubrificantes (custo), mas 
são a favor da auto-regulamentação. 
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) sugeriu que seja solicitado uma audiência pública na ANP, 
através da carta-ofício, e que possa ser explicado o objetivo desta carta, para que seja 
entregue e protocolado presencialmente. 
 

mailto:comtec@aea.org.br


   

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA AUTOMOTIVA 

R. Salvador Correia, 80 - Aclimação - 04109-070 - São Paulo - SP 

Telefone (11) 5908-4043 / FAX (11) 5908-4047 

e-mail: comtec@aea.org.br / www.aea.org.br 

 

3 

O grupo entende que deve haver uma passagem de responsabilidade para a auto-
regulamentação. Pois da forma atual, corre-se o risco de levar à uma desorganização do 
mercado e prejuízos à sociedade, principalmente relacionado à qualidade dos produtos.  
 
 
Referente à possibilidade de auto-regulamentação: 
 
O Sr. Leandro Bevenutti (INFENIUM) apresentou sobre o processo de certificação no API. 
 
O Sr. Marcus Vercelino (LUBRIZOL) fez uma apresentação referente ao contato que fez 
com API no MOM (Motor Oil Matters).  
O contato se dispôs a participar de uma das próximas reuniões (outubro ou novembro), no 
intuito de explicar o funcionamento do programa nos USA. Houve consenso do grupo em 
convidá-lo para a próxima reunião. 
 
 
2.4  Sugestão para XII Simpósio Internacional de Lubrificantes, Aditivos e Fluidos – 

Outubro 2019:  
 
O Sr. Marcus Vercelino (LUBRIZOL) expôs o material que será apresentado no evento, 
demonstrando os slides e a linha de raciocínio sobre os novos lubrificantes para atender a 
nova fase do Proconve P8, baseado nos testes que deverão suportar o aumento de 
biodiesel no diesel, e que foi prontamente aprovado por todos do grupo. 
 
 
2.5 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 

laboratorial:  
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) preparou o rascunho do ofício que será enviado ao MMA 
(Ministério do Meio Ambiente) que foi discutido pelo grupo, no qual entende que devemos 
enviar para a diretoria do AEA solicitando aprovação. 
Após aprovação, vamos avaliar quem são as entidades que tenham interesse em assinar 
o documento. 
 
 
2.6 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
Referente ao assunto lubrificantes e fluidos para o segmento Off- Highway, reforçamos o 
convite ao Sr. Marco Antônio (BR DISTRIBUIDORA) para fazer uma apresentação sobre 
os Tractor Fluids com foco nos desafios deste mercado. Continua programado para a 
reunião do mês de outubro/2019 ou novembro/2019.  
  
Sobre o assunto líquido de arrefecimento – fluido anticorrosivo, revisão da norma ABNT, 
reforçamos a sugestão que o Sr. Alex Beringuy (ICONIC) faça uma apresentação para o 
grupo programado para a reunião de novembro/2019. 
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O Sr. Rui Ricci (SINDILUB) irá nos manter informado sobre o processo de reciclagem de 
veículo. O Sr. Walisson Bessa (AEA) informou que há uma comissão técnica de reciclagem 
de veículo e quem tiver interesse, favor entrar em contato com AEA. 
 
Fomos consultados pela Srta. Natália (AEA) sobre quais projetos o grupo entende que 
poderia haver um aporte financeiro pela AEA. Segue abaixo as informações e o 
entendimento do grupo: 
 

1. Workshop: sobre auto-regulamentação (esse assunto é do interesse de todos no 
grupo e entendemos que será um exemplo para as outras cadeias produtivas); 

2. Cartilha: estamos no meio da elaboração da cartilha, não vemos como esta verba 
pode ajudar neste momento; 

3. Vídeo: a empresa LWART se prontificou a elaborar o vídeo, inclusive arcando com 
os custos. 

 
 
 
3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   08 outubro de 2019 
HORÁRIO:  09h30 
LOCAL:   Sede da AEA 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior. 
3.2 Cartilha Web e Filme 2D – status do trabalho da cartilha; 
3.3 Resolução ANP – status do envio do ofício para ANP; 
3.4 Material da Comissão para o Simpósio – versão final da apresentação; 
3.5 Importação de amostra de OLUC para análise laboratorial - status; 
3.6  Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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